

ФИЛОСОФИЯ

УДК 323 (477)

DOI: 10.21779/2500-1930-2023-38-2-112-120

E. Дадаров

Идеология и практика современного украинского неонацизма в период 2014–2023 гг.

*Дагестанский государственный университет; Россия, 367000, г. Махачкала,
ул. М. Гаджиева, 43а; kuasin-ba@mail.ru*

Аннотация. В статье проведен анализ идеологических и политических аспектов возникновения и развития неофашизма на территории современной Украины в тесной связи с её историческими и социокультурными условиями в период 2014–2023 гг. Освещена не только деятельность неофашистских движений, захвативших власть на Украине, и проведен сравнительный анализ с фашистской идеологией Третьего рейха. Проникновение неонацистской идеологии на территорию Украины осуществлялось по тем же «лекалам», что и распространение нацизма на территории Германии в 30-х годах XX века. В частности, показательными являются исторический ревизионизм, призванный сформировать чувство национальной гордости и величия, повсеместное распространение практики оккультизма, снижение влияния главенствующей церкви через раскол и др. Неофашизм рассматривается как феномен современной Украины, возникший в результате государственного переворота 2014 года и распространившийся вследствие пропаганды с использованием СМИ, дезинформации и мифотворчества. Он стал частью современной массовой культуры украинцев, проник в их быт и повседневную жизнь.

Ключевые слова: неонацизм, нацизм, национализм, экстремизм, ультраправые организации, фашистское государство, неофашизм.

Введение

События и процессы, происходящие в последние годы на Украине, стали поводом для опасения российских политиков, экономистов, научных и общественных деятелей. Они попытались оформить свои мысли, идеи в исследовательских работах по теме противодействия возрождающемуся нацизму. КПРФ первой из политических партий России определила суть режима, захватившего власть на Украине в ходе Майдана, и с 2014 года настойчиво выдвигала требование о признании Россией Донецкой и Луганской народных республик [21].

Проблеме возрождающегося на Украине нацизма посвящены труды российских ученых: А.А. Богдашкина, О.В. Матвеева, О.Б. Неменского, В.В. Теплухина, А.А. Токарева, В.Н. Расторгуева и др. Несмотря на количество публикаций по вопросу «правляющего крылья» неонацизма, нельзя утверждать, что процесс формирования научных знаний по данной тематике завершен. Необходимо более детальное научное осмысление различных аспектов данного исторического и политического феномена.

Цель статьи – исследование идеологических оснований и особенностей практики современного украинского неонацизма. Объектом исследования является политика киевского политического режима периода 2014–2023 годов, предметом – объективные закономерности возникновения и эволюции неонацистских взглядов, закономерности

их становления и функционирования в украинском обществе. Поставленная цель достигается на основе методологии сравнительного анализа украинского неонацизма с нацистской идеологией времён Третьего рейха.

Методы

В исследовании использованы следующие методы: сравнительно-исторический – позволяет рассматривать изменения в сравнительном контексте; историко-типологический – позволяет выявить основные факторы изменений в государственной политике в области формирования идеологии политического режима; историко-системный – дает возможность рассмотреть трансформации политического режима Украины в более широком контексте с учетом многообразия происходящих изменений.

Результаты

Нацизм был главной идеологией Третьего рейха, который согласно современному российскому законодательству имел все признаки экстремистской организации. В основе нацизма лежат радикальные взгляды, утверждающие неоспоримость превосходства одних наций и народов над другими, например преступные действия со стороны нацистов по отношению к евреям и цыганам с последующим порабощением их и других народов [12, с. 389].

Термин «неонацизм», появившийся после завершения Второй мировой войны, обозначает политические и общественные движения, которые нацелены на пересмотр нацизма или какого-то конкретного его варианта. Он заимствует почти все элементы нацизма, в том числе фашизм, воинствующий национализм, антисемитизм, ксенофобию и расизм.

Современная украинская идеология может быть охарактеризована как неонацистская: «роды» неонацизма происходили 21 ноября 2013 года на Майдане под дружное скандирование «Геть москалив» и «Москаляку – на гиляку». «Детство» ознаменовано созданием «Правого сектора» 22 марта 2014 г., «отчество» – «Одесской Хатыни» 2 мая 2014 года, «юность» неонацизма пришла на период «Ленинопада», в течение которого количество памятников основателю украинского государства в стране сократилось с 5,5 тыс. до 1 тыс. к концу 2016 г. «Молодость» неонацизма случилась в период дерусификации, начало которой положило Постановление Верховной Рады Украины от 4 февраля 2016 года «О переименовании отдельных населенных пунктов и районов». Согласно Постановлению был переименован ряд населенных пунктов. Своей «зрелости» украинские радикальные неонацистские движения достигли в современной Украине, когда стали неотъемлемой частью государственного аппарата и проводимой политики. Сегодня украинский неонацизм, который активно взаимодействует с ультраправыми экстремистскими организациями, проявляет себя в идее превосходства украинского этноса над русскоязычными народами. В основе его идеологии лежат лозунги нацизма Германии времён Третьего рейха.

Украинский неофашизм, несмотря на наличие в нем целого ряда признаков, характерных немецкому фашизму, отличается тем, что идеи господства нации, расовой сегрегации и антисемитизма ушли на второй план. Ключевыми стали идеи тотальной милитаризации, социальной поляризации антагонистических этнических групп, противопоставления себя коммунистической идеологии и историческому прошлому СССР. Непременным атрибутом украинских нефашистов стал лозунг «Україна понад усе!» («Украина превыше всего!»), являющийся прямой калькой с «Deutschland über alles» («Германия превыше всего») – символа нацистской идеологии Третьего рейха.

Религиозные идеи лидера нацистов XX века – А. Гитлера существенно отличались от христианских. Он называл вредным изобретением христианства «сумасшедшую» концепцию жизни, которая якобы продолжается в загробном мире и из-за которой люди склонны пренебрегать земной жизнью и ее благами [15, с. 6]. По его убеждениям, долг людей заключается в том, чтобы достойно жить на земле, испытывать радости земной жизни, а не ждать справедливого воздаяния в жизни будущей [16, с. 156]. Параллель с ревизионизмом Гитлера прослеживается в реализации экс-президентом Украины П. Порошенко идеи получения томоса – разрешения на автокефалию бывшей тогда единой украинской православной церкви. Это побудило украинских нацистских активистов и провокаторов к захвату храмов и избиению московских попов, что стало своего рода «патриотическим занятием» неонацистов.

Война с собственной историей, ликвидация без оглядки на общественную реакцию исторической памяти о неразрывной связи с Россией превратились в первостепенную задачу киевского режима. Так, были подвержены ревизии исторические события Октябрьской революции 1917 года и Великой Отечественной войны. Из школьных учебников по истории исчезли сведения о том, что Малороссия (Украина) являлась частью Российской империи; происходил повсеместный демонтаж памятников, свидетельствующих об общем с Россией историческом прошлом; подвергались социальному остракизму проживавшие на территории Украины участники ВОВ. Активно стало пропагандироваться и изучаться наследие Мазепы и Бандери. Распространение их идей ведется в общеобразовательных школах. В школьных учебниках истории Советский Союз ставится в один ряд с фашистской Германией. В них утверждается, что Россия на протяжении столетий занималась аннексией украинской территории, ассимиляцией местного населения, строила на побережье Чёрного моря свои города. При этом умалчивается, что именно в России издавались книги Тараса Шевченко, а наличие Одессы, Севастополя благоприятно сказалось на экономике и безопасности самой Украины. Не упоминают современные украинские историки и о том, что именно в годы Советской власти местные школы и вузы переходили на преподавание на украинском языке, на мове издавалось большинство украинских газет и журналов [5, с. 64]. Таким образом, национализм стал составляющей массовой культуры украинцев, он проник в их быт и повседневную жизнь.

Эти события единой цепочкой ложились в искусственно создаваемый главными идеологами украинский аналог немецкого «Аненербе». Демонтаж памятников истории стал прологом к массовой фальсификации истории: системного «разоблачения» России как «извечного врага» Украины, «этнического» обоснования массового голода 1932–1933 годов, объяснения, почему террор ОУН-УПА против мирного населения Галичины и коллаборационизм были «высокопатриотичными и достойными восхищения потомков деяниями».

Другой аспект проблемы – катаризм, составлявший самую суть нацистской идеологии, которая взращивалась и пропагандировалась в СС и в подчинявшихся этой организации войсках, в том числе и в набранной из добровольцев дивизии «Галичина», и в украинских карательных батальонах «Нахтигаль» (в переводе с немецкого – «солошей») и «Роланд», на счету которых массовые убийства мирных евреев, поляков, русских, белорусов и украинцев. Квинтэссенцией этой идеологии стал расизм – доктрина о биологическом превосходстве одних рас над другими. В этой катаринской доктрине содержался откровенный вызов библейскому учению.

В «Аненербе» предпринимались усилия по реконструкции древнегерманской мифологии, которая призвана была выкорчевывать из сознания немцев веру во Христа и

стать новой религией германской нации. Заодно создавались новые мифы. Например, миф о праисторическом острове Арктиде, на котором будто бы существовала сверхчеловеческая цивилизация, погибшая в результате космической катастрофы. Выжившие после неё сохранили часть тайных знаний, которыми владели жители этого острова. Впоследствии они смешались с ариями, и в результате появилась раса сверхлюдей – германцев, предназначенных господствовать над низшими и неполноценными расами. В интерпретации украинских этнологов украинцы – потомки древнего великого народа укров которые в свою очередь, являлись потомками древних ариев – коренного населения территории Украины.

Боевики из нацбатальонов демонстративным образом гордятся своей духовной близостью с СС, с дивизией «Галичина», с карательным батальоном «Нахтигаль». Число расистов и сатанистов на Украине невелико, но их идеологию ретранслирует пропагандистская машина государства, и часть населения подвержена её одурманивающему влиянию [14].

Несмотря на то, что в течение продолжительного времени на Украине не наблюдалась интеграция неонацистских организаций в официальную политическую власть и они не являлись частью государственной системы, данные формирования стали основным инструментом государственного переворота 2014 года, после чего их политическое влияние на социально-экономические процессы в стране заметно возросло [4, с. 223]. Тот факт, что в противостоянии на Майдане важную роль сыграли неонацистские организации, доказывает их претензию на власть. Таким образом, они совершили реальное посягательство на конституционный строй страны.

Стихийные неонацистские формирования стали организовываться, объединяться и милитаризироваться. В СМИ того времени можно было найти сообщения следующего содержания: «Влияние неонацистов заметно увеличилось с момента повышения значимости уличной политики, милитаризации страны, образования парамилитарных организаций различного направления» [24]. Способность неонацистов влиять на политическую ситуацию в Украине в условиях кризиса привлекало внимание многих крупных политиков и представителей бизнеса. Результатом взаимодействия новых нацистов с заинтересованными лицами, имеющими реальную власть, является рост организаций с явной экстремистской направленностью, которые впоследствии превратились в силовые подразделения, способные поменять расклад политических сил в стране. Социальная база таких подразделений состояла в основном из молодёжи, которую проще всего склонить к принятию ультраправой идеологии. Первоначально это были клубы футбольных болельщиков, представители субкультур, сектанты, которые после событий, произошедших на Майдане в 2014 году, превратились в «ветеранов АТО» [1, с. 196]. Данные события указывают на постоянный рост в украинском обществе напряжённости, поддерживаемой так называемыми группами «устрашения», неформалами с радикальными взглядами и деструктивными идеями.

Насильственные действия по отношению к русскоговорящей части Украины часто имели публичный характер. Это позволяло держать в страхе часть инакомыслящего общества, не поддерживающего украинский национализм. Реальная возможность контролировать большую часть страны у неонацистов появилась после демонстративной расправы в Доме профсоюзов в городе Одессе (2 мая 2014 г.) над несогласными с государственным переворотом. Восток Украины, где основную часть населения составляли русскоязычные граждане, начал подвергаться провокациям и обстрелам.

Неонацизм на Украине стал разрастаться, а неонацистская идеология проникать в государственные структуры. Появилась политическая партия «Национальный кор-

пус» (14 октября 2016 г.), имеющая неформальное милитаризированное подразделение «Азов». Впоследствии данная партия сформировала и другие вооружённые националистические батальоны [7, с. 194]. Со временем на политической арене Украины начали активно проявляться и другие организации националистической направленности. Например, хорошо известный «Правый сектор» или «Организация украинских националистов» (с 22 мая 2014 года). Публичной деятельностью начали заниматься и ранее не проявлявшие себя «Украинская народная самооборона» (с 20 августа 2015 г.), «Тризуб С. Бандери» (с 14 октября 1993 г.) и другие организации. Последние два формирования на основании решения ВС РФ были запрещены в России согласно Федеральному закону от 25 июля 2002 г. № 114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности». Дополнительно Верховный суд Российской Федерации запретил любую деятельность на территории страны «Правого сектора» и «УПА» (с 17 ноября 2014 г.), установив в этих организациях и формированиях признаки экстремистской деятельности.

Украинское государство слабо сопротивлялось политическому влиянию националистических организаций и постепенно утратило контроль над ними, монополию на насилие. В опалу попали те политические деятели, представители правоохранительных органов, которые пытались остановить противоправную деятельность неонацистов и националистов. С ростом влияния националистических организаций на Украине увеличивалось и их финансирование, техническое оснащение, предоставляемое различными олигархическими группами [6, с. 43].

В настоящее время огромное количество граждан Украины стали жертвами обосновавшихся в стране националистов и нацистов. Все они подвергаются дискриминации. Но должной реакции на проявление экстремизма у украинских властей нет. «Солдат батальона «Азов» (запрещен в РФ решением суда) Николай Кущ в прошлом году в Мариуполе убил выстрелом в голову раненого местного жителя. В ходе допроса пояснил, что раз он не воюет – значит, предатель. Солдат Нацгвардии Украины Максим Дубров также в Мариуполе из пушки калибром 100 мм обстреливал мирных жителей в селе Лебединском в ДНР. В дальнейшем он рассказал, что в нем воспитывали негативное отношение ко всем русскоговорящим и к russkим в целом» [17]. Во Львове депутат Верховной Рады от партии «Голос» Наталья Пипа сначала сделала замечание уличному певцу за то, что тот исполнял песни «советского певца» Виктора Цоя, а затем вызвала полицию и призвала правоохранителей наказать «бунтаря». По информации независимых источников он был оштрафован [18].

Кроме того, украинская власть сама не раз была уличена в неонацистских и экстремистских высказываниях: «У нас дети пойдут в школы и детские сады, а у них они будут сидеть по подвалам», – заявил П. Порошенко на встрече с украинскими силовиками в 2014 году [22]. Экс-министр культуры Украины Е. Нищук в эфире передачи «Свобода слова» телеканала ICTV (2016 год) заявил, что население юго-востока (Запорожская, Николаевская, Одесская, Херсонская, Днепропетровская, Харьковская, Донецкая и Луганская области) из-за недостаточной генетической чистоты не может воспринимать украинскую культуру [23]. За весь период 2014–2023 гг. нет ни одного примера вынесения наказания за сегрегацию русскоязычного населения Украины.

Сегодня Украина представляет угрозу не только для России, но и для всей Европы [11, с. 107]. Украинский неонацизм перестал носить местечковый характер. Онне маргинализирован, не является каким-то психическим отклонением, диагностируемым у части граждан. Он стал частью государственной политики и власти на Украине [3, с. 186]. При этом у украинского неонацизма имеются свои исторические корни [9, с. 102]. У современных украинских экстремистов есть своя «икона» в образе Степана

Бандери – главаря запрещённой в России ОУН-УПА. Именно Бандера возглавлял террор на территории Украинской ССР после войны, убивая представителей органов государственной власти, лояльных Советам граждан. В 1959 году сотрудник КГБ ССР уничтожил экстремиста. В последующие годы Советская власть сумела курировать национализм на Украине, но сторонники её остались.

С момента распада СССР и приобретения Украиной независимости в более чем 40 муниципалитетах страны были установлены памятники руководителю Организации украинских националистов. Первый памятник Бандере был установлен ещё в 1990 году. Без официального одобрения это сделать было бы невозможно. С 2010 года власть стала активно поддерживать радикалов, началась повсеместная героизация бандеровцев, а Степан Бандера получил звание героя Украины. Большинство европейских стран и Россия заявили протест этому решению президента Ющенко. Впоследствии вновь избранный президент Янукович отменил данное решение, но нечто подобное повторилось с приходом к власти Петра Порошенко, который присвоил статус «борцов за независимость Украины» членам организации ОУН-УПА, признанной экстремистской на территории России [2, с. 229]. В 2021 году правительство Украины устроило пышные похороны карателю СС В. Оресту, в которых участвовал президентский полк. Президент Зеленский не придал этому должного значения и не дал внятных объяснений. Верховная Рада в 2022 г. утвердила официальное празднование 80-летия Украинской Повстанческой Армии. С января 2022 г. по всей Украине начали проходить намеченные мероприятия, в том числе и по поводу дня рождения Бандеры. При этом никакой реакции со стороны лидеров Европейского союза не последовало [8, с. 145].

В украинской армии, как и в СМИ, радикалы получили привилегированное положение, позволяя себе тиражировать на весь мир свои профашистские взгляды и идеи. Да и сами ведущие популярных украинских передач на ТВ и радио допускают высказывания с угрозами расправы над русскоязычным населением страны и гражданами России. На экранах телевизора тиражируется даже образ Адольфа Эйхмана, который был обвинён в военных преступлениях и гибели шести миллионов евреев в годы Второй мировой войны. Теперь же он позиционировался как национальный герой [10, с. 38].

Чтобы понять глубину распространения нацистской идеологии на Украине, достаточно послушать открытые высказывания публичных медийных людей. Так, один из современных украинских тележурналистов высказал с экрана такую мысль: «Убивая отцов, мы добьёмся того, что их дети вырастут и отомстят нам. Поэтому нужно убивать ещё и детей, тогда точно их нация исчезнет» [19]. Генерал-майор С. Дейнеко, глава пограничной службы Украины сказал: «Будут убиты жены, дети, родители, братья и сестры российских военнослужащих. Все! Мы убьём всех. Весь ваш конченый род. Не оставим даже упоминания о том, что такие орки когда-то жили. Обратный отсчёт пошёл. Ждите, мы идём за вами» [19]. А глава раскольнической православной церкви на Украине преданный анафеме Епифаний заявил, что «убивать русских вовсе не грех», украинские воины защищают свою страну, а те, кто посягает на территориальную целостность Украины, заслуживает смерти [20].

По мнению политолога А.В. Абрамова, на Украине активно продвигаются идеи «западенцев», желающих властвовать на всей украинской территории и ассимилировать нации, в т. ч. и русских людей [25]. Здесь прослеживается схожесть с идеями, которые преобладали в Германии около 80 лет назад. Лишь с началом специальной военной операции России стало очевидно, насколько серьёзно пустил свои корни нацизм на Украине, какое влияние он оказывает на молодёжь этой страны.

Неонацистская идеология на территории нынешней Украины была бы невозможной без внешней поддержки. Пример тому то, что в той же Германии прохожим раздают листовки с призывами уничтожать российские паспорта. Такие факты старательно игнорируются западными политиками, хотя в своём большинстве, европейские граждане не поддерживают данное отношение власти к нацистам и фашистам [13, с. 12].

Еще более яркий пример поддержки западными кураторами неонацизма в Украине – участие стран Запада в подготовке формирований неонацистов, о чем свидетельствуют трофеи, полученные российскими войсками при освобождении территории ЛНР и ДНР. Еще перед Майданом западные инструкторы начали обучать украинских военных, имеющих явные националистические взгляды.

Заключение

В 2014 году на Украине произошли события, итогом которых стала смена политической власти в стране. Вместе с этим в государстве произошёл всплеск националистических настроений, которые очень скоро приобрели неонацистские черты. Не прекратились попытки создания незаконных вооружённых формирований и политических партий неонацистского характера, что стало непосредственной причиной страшных трагедий с человеческими жертвами в различных городах страны, в том числе в Одессе, Донецке, Луганске.

Неонацистское движение, не получившее не только отпора от официальной власти, но и реальной оценки, сформировалось и окрепло после государственного переворота. С первых лет распада СССР и до настоящего времени страны Запада активно работали в направлении переформатирования сознания украинцев, настраивая его против россиян. Это стало прологом к нынешней настоящей войне, которая начиналась, незаметно проникая в умы людей, изменяя менталитет граждан, проживающих на территории Украины.

Сегодня Украина де-факто стала источником европейского неонацизма. В стране он охватил уже все сферы общественной жизни: военную – ВСУ пронизаны идеологией нацизма, которая глубоко засела в сознание каждого «захистника»; государственную – доктрина о превосходстве украинцев над другими народами массово насаждается с телеэкранов, страниц СМИ, школьных учебников; бытовую – запрет русскоязычных песен и пр.

Литература

1. Бессонов С.В. Особенности формирования идеологии неофашизма в постсоветской России // Filo Ariadne. 2019. № 4 (16). – С. 194–208.
2. Гутиева М.А. Национализм и неофашизм как порождение глобализации. – Владикавказ: Горский государственный аграрный университет, 2022. – С. 226–237.
3. Дегтярев В.И. Неофашизм и современность // Проблемы социальных и гуманитарных наук. 2019. № 2 (19). – С. 182–189.
4. Зайцев Н.Н., Несмиянов В.О., Музыра М.А. Неофашизм – социальный феномен XXI века // Заметки ученого. 2021. № 9-1. – С. 219–228.
5. Князев А.В. Оценка фашизма и неофашизма как явления в советский период // Вестник научных конференций. 2021. № 11-4 (75). – С. 58–69.
6. Назарова М.Г. К проблеме противодействия неонацизму и неофашизму в современном обществе // Право и государство: теория и практика. 2022. № 3 (207). – С. 37–48.

7. *Паук Н.Н.* Фашизм на Украине как угроза международной безопасности. – Владимир: КопиА-Сервис, 2022. – С. 188–197.
8. *Погорелый А.П.* Почему Запад ополчился на Россию, вступившую в борьбу с фашизмом на Украине? – Омск: Военная академия материально-технического обеспечения имени А.В. Хрулева Министерства обороны Российской Федерации в г. Омске, 2022. – С. 141–148.
9. Путь противодействия возрождению неофашизма // Военно-исторический журнал. 2023. № 3. – С. 95–105.
10. *Родин И.О.* Современная Украина как государство-лимитроф // Евразийский союз ученых. 2020. № 3-6 (72). – С. 33–47.
11. *Сомко Е.В., Худякова В.Н.* Неофашизм и истинное лицо фашизма. – Ново-российск: Кубанский государственный университет, 2019. – С. 101–109.
12. *Теплухин В.В.* Распространение фашизма на постсоветской Украине // Фашизм, неофашизм и их преступная практика: сборник статей памяти Елены Дмитриевны Строгановой. – М.: ООО Издательство «Весь Мир», 2021. – С. 385–397.
13. *Триль В.* Возрождение фашизма на Украине как продолжение осуществления за президентство П. Порошенко американского плана «Лиоте» // Экологический вестник России. 2019. № 6. – С. 1–17.
14. Протоиерей Владислав Цыпин. Сатанисты в нацистской Германии и их наследники на Украине. – Режим доступа: <https://pravoslavie.ru/147575.html>
15. Протоиерей Олег Трофимов, доктор богословия, магистр религиоведения и философских наук. От третьего рейха до укронацизма // Православная народная газета. – 17 мая 2017 года.
16. *Руссина К.Н.* Политика нацистского режима в Германии по отношению к нехристианским вероисповеданиям (1933–1939) // Актуальные проблемы отечественной и всеобщей истории, материалы LVI конференции преподавателей и студентов ЧГПУ им. И.Я. Яковлева по итогам научно-исследовательской работы за 2015 г. – Чебоксары, 2016. – С. 156.
17. «Глава СКР сообщил о причастности властей Украины к геноциду русскоязычного населения Донбасса». 20 февраля 2023. – Режим доступа: <https://www.1tv.ru/news/2023-02-20/447742-glava-skr-soobschil-o-prichastnosti-vlastey-ukrainy-k-genotsidu-russkojazychnogo-naseleniya-donbassa>
18. «Инакомыслящих – под арест»: на Украине начались новые облавы на русскоязычных граждан. Игорь Уланов. 6 июня 2023. – Режим доступа: <https://iarex.ru/articles/98769.html>
19. Обыкновенный фашизм: как Украина постепенно превращалась в европейский центр национализма. Павел Ремнев, 20.03.2022. – Режим доступа: <https://tvzvezda.ru/news/2022320174-durKH.html>
20. «Желать смерти врагу и убивать русских оккупантов не грех – глава ПЦУ Епифаний». 14.03.2022. Виолетта Орлова. – Режим доступа: <https://www.unian.net/society/zhelat-smerti-vragu-i-ubivat-russkih-okkupantov-ne-greh-glava-pcu-epifaniy-novosti-ukrainy-11743051.html>
21. Воюющий Донбасс и КПРФ. Юлия Михайлова, член ЦК КПРФ. 14 августа 2022. – Режим доступа: <http://kprf26.ru/36590>
22. В Интернете оказался фрагмент весьма эмоциональной речи президента Украины. 14 ноября 2014. – Режим доступа: <https://www.1tv.ru/news/2014-11-14/29072-v-internete-okazalsya-fragment-vesma-emotsionalnoy-rechi-prezidenta-ukrainy>

23. Нищук о недостаточной генетической чистоте жителей Донбасса. – Режим доступа: https://www.youtube.com/watch?v=cXSmRGses_w
24. Неменский О.Б. Неонацизм на современной Украине // Вопросы национализма. 2019. № 1 (32). – С. 125–139.
25. Абрамов А.В. Украинский этнонационализм и конструирование истории // Преподавание истории в школе. 2015. № 1. – С. 12–14.

*Поступила в редакцию 15 апреля 2023 г.
Принята 23 мая 2023 г.*

UDC 323 (477)

DOI: 10.21779/2500-1930-2023-38-2-112-120

Ideology and Practice of Modern Ukrainian Neo-Nazism in the Period 2014–2023

E. Dadarov

*Dagestan State University; Russia, 367000, Makhachkala, M. Gadzhiev st., 43a;
kuasin-ba@mail.ru*

Abstract. The article is devoted to the analysis of ideological and political aspects of the emergence and development of neo-fascism on the territory of the modern Ukraine in close relationship with its historical and socio-cultural conditions in the period 2014–2023. It highlights not only the activities of neo-fascist movements that seized power in Ukraine, but also a comparative analysis with the fascist ideology of the Third Reich. The penetration of neo-Nazi ideology on the territory of Ukraine was carried out according to the same "patterns" as the penetration of Nazism on the territory of Germany in the 30s of the twentieth century. In particular, historical revisionism is indicative, designed to form a sense of national pride and greatness, the ubiquitousness of the practice of occultism, the decline in the influence of the dominant church through schism, etc. Neo-fascism is considered as a phenomenon of the modern Ukraine, which arose as a result of the 2014 coup d'etat and spread as a result of propaganda using the media, disinformation and myth-making. Neo-fascism has become a part of the modern mass culture of the Ukrainians, has penetrated into their everyday life and everyday life.

Keywords: neo-Nazism, Nazism, extremism, nationalism, ultra-right organizations, fascist state, neo-fascism.

*Received 15 April 2023
Accepted 23 May 2023 г.*